



助力乡村振兴 服务基层群众 ——2023年文化科技卫生“三下乡”活动综述

《四川省生态文明建设发展报告(2022)》 正式发布

2023年以来,文化科技卫生“三下乡”活动在全国各地火热开展,生动描绘农民群众美好生活

唱响主旋律激发正能量

8月15日,青海省海北藏族自治州刚察县热闹非凡。中央宣传部、中央精神文明建设办公室和青海省委、青海省政府在这里联合举办2023年文化科技卫生“三下乡”集中示范活动。专家和志愿者走村入户,把农技、健康、法律、禁毒等方面的知识送到田间地头、送到农民身边。

宣传党的创新理论、加强农村文化供给、更好服务群众需求,各地各部门把“三下乡”活动作为助力全面推进乡村振兴的有力抓手,紧密结合实际、精心安排部署,一系列丰富多彩的活动持续唱响主旋律、传播好声音、激发正能量。

在内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇东海心村,文化和旅游部组织的艺术家冒着严寒带来精彩纷呈的文艺演出,当地还布置了农产品销售展位、非遗展示展位。悠扬的歌声、喧天的锣鼓、喷香的牛羊火锅……活动现场暖意融融。

在陕西省榆林市绥德县,广电总局协调相关单位向当地捐赠了“户户通”双模机顶盒、“空中课堂”接收设备、小学生图书,提供了健康义诊服务,并调研推进陕西省广播电视基本公共服务县级标准化试点工作,促进广播电视服务常下乡、常在乡。

在吉林省梨树县、通榆县,中国文联、吉林省文联文艺志愿者带来精彩的文艺节目,还走进新时代文明实践中心开展书法、美术理论实践培训活动。

建好用好农村文化阵地,深入推进农村移风易俗,“三下乡”更好满足了群众多样化、高品质的精神文化需求。

让科普“下乡”让服务“上门”

深入开展农业技术咨询服务,组织农业专家走进田间地头开展技术培训;将科普大篷车开进校园,捐赠“小小科学家科技创新操作室”……11月8日至9日,科技部联合河南省委、省政府在河南省洛阳市宜阳县共同举办2023年文化科技卫生“三下乡”集中示范活动。

科技部有关负责人表示,围绕基层实际需求,广泛动员各方力量参与,“三下乡”活动有效推动了当地文化、科技、卫生事业的发展。

让科普“下乡”、让服务“上门”,文化科技卫生“三下乡”活动受到各地群众欢迎:

在重庆市石柱县桥头镇,科普大篷车让人大开眼界,雅各布天梯、磁力传动摆、静电乒乓等互动体验科普展品激发大家的科学兴趣;

在天津市宝坻区,精彩的无人机航模表演令人眼前一亮,农技专家走进温室大棚,开展大棚种植技术、空气温湿度控制等实用技术讲座;

在辽宁省鞍山市,当地创新开展科技志愿服务,常态化开展“科普人基层 名医进万家”系列科技志愿服务活动;

让科学梦的种子不断扎进田间地头,持续提升我国公民科学素质水平。据介绍,科技部将持续加强农村科技供给,更好服务基层群众需求,围绕农村地区实际需求提供更多有针对性的科技帮扶活动,以线上线下相结合的方式积极扩大“三下乡”活动覆盖面,加大相关科技专家下乡频次,解决群众急需解决的

问题。

健康乡村“护航”乡村振兴

四川凉山州,大山腹地。2月,来自北京、上海、成都等地的多名资深医生组成的医疗队,风尘仆仆赶到这里开展义诊,闻讯而来的村民排成长队。从心血管到肝胆、肾脏,从眼科到妇科、儿科,卫生下乡带来了家门口的“专家号”。

16支国家医疗队对医疗服务能力薄弱地区开展巡回医疗,开展“万名医师支援农村卫生工程”……更多优质医疗服务被送到基层,更多偏远乡村开启一趟趟健康服务“直通车”,不断提高着群众的获得感、幸福感。

卫生下乡不是“一日游”,“组团式”帮扶进一步推动优质医疗资源精准下沉,为乡村医疗事业补短板、强弱项。

新疆阿勒泰地区,山东大学齐鲁医院派出的医疗队今年8月至9月在此开展了3周的巡回医疗活动。开展技术培训、教学查房、专题讲座、疑难危重病讨论,医疗队通过多种形式帮带,切实提升当地医院的救治能力。

在医疗人才“组团式”帮扶下,目前西藏13家受援县医院的三级手术占比,由上一年度的14.8%提高至37.4%。158家国家乡村振兴重点帮扶县医院中,136家达到二级医院服务能力,38家达到三级医院服务能力。

国家卫生健康委有关负责人表示,今年以来,多地通过“县管乡用”“乡聘村用”以及巡诊、派驻等灵活方式,着力补充乡村两级机构合格医务人员,不断提升基层卫生服务水平。同时,依托“三下乡”等活动,深入开展健康科普行动,持续提高乡村居民健康素养水平。

(新华社 周玮 胡喆 董瑞丰 温竞华 王思北 王鹏)

近日,中国(四川)生态文明2023年学术年会在成都召开。会上发布了《四川省生态文明建设发展报告(2022)》(以下简称《报告》)。

四川省生态文明促进会相关负责人表示,《报告》系统展现了2022年度四川生态文明建设采取的新举措,取得的新进展,还指出四川在绿色发展方面的新挑战。“首先,就是生态文明和绿色发展政策部署落实成效显著。”四川省生态文明促进会相关负责人表示,四川碳达峰碳中和工作有力有序推进,碳排放强度明显下降,成为全国人均碳排放量最少的省份之一。同时,绿色能源利用更加高效,白鹤滩水电站全面投产,2022年四川省水电装机容量超过9707万千瓦,居全国第一位,天然气产量561.2亿立方米,接近全国的三分之一。

此外,全省有序推进自然资源统一确权登记,基本建立全省国土空间规划体系框架;全面节约高效利用土地和矿产资源,新增天然气(含页岩气)探明地质储量2.36万亿立方米,居全国第一;生态保护修复扎实开展,圆满完成乌蒙山连片区域土地整治国家重大扶贫项目,基本完成广安华蓥山区山水林田湖草生态保护修复国家试点工程。

水环境质量创近20年来最好水平,排名跃居全国第2位;大气环境综合整治实现PM2.5和重度污染“双下降”,PM2.5达标城市和达标县(市、区)“双增加”;8个“无废城市”建设加快推进……《报告》显示,去年四川降碳减污扩绿增

长扎实有效,同时,生态文明示范创建走在全国前列,累计建成32个国家生态文明建设示范区和8个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,命名总数位居全国第三、西部地区第一。

《报告》指出,在森林草地生态系统增量提质方面,四川林长制责任体系更加完善,大熊猫国家公园建设开局良好,森林草原火灾常态化防控成效显著。国土绿化持续走深走实,全年完成营造林37.29万公顷,全省森林覆盖率达到40.26%,比上年末提高0.03个百分点。

“作为水环境治理的重要手段,四川河湖管理再上台阶。”四川省生态文明促进会相关负责人表示,四川水生态安全有效保障,加快推进以引大济岷、长征渠为标志的天府水网“大动脉”和“新干线”。水资源管理保护得到加强,全省水利工程应急输水供水16亿立方米,提前完成20座大型控制性水电站汛后130余亿立方米的蓄水任务。河湖长制持续深化,全国首创河湖长制进驻式督查,在3个县(区)完成试点。

在绿色产业转型方面,工业领域污染防治投入持续加大,工业大气污染防治扎实有效。此外,污水垃圾处理设施日趋完善,城乡治污能力持续提高,多个区县获评全国村庄清洁行动先进县,数量居全国第一。全省设市城市建成区海绵城市面积超过900万平方米,占建成区面积的比例达到28%,城市建成区绿地率、绿化覆盖率分别达37.98%、43.05%。

(四川在线 田程晨)

陕西省关心下一代儿童青少年心理健康研究中心揭牌

本报讯(刘枫)近日,由陕西省关工委、西北工业大学联合成立的陕西省关心下一代儿童青少年心理健康研究中心在西北工业大学揭牌。现场,陕西省关工委与西北工业大学签署共建协议,并为研究中心首批22名“特聘研究员”颁发聘书。

今年下半年,陕西省关工委和省决咨委组成联合调研组,深入30余个省级单位、10个市、61个县(区),以访谈、问卷等方式,对全省26万名学生、10万名家长、7000名教师展开调研,分析儿童青少年心理问题诱因和现状,

探索全省儿童青少年心理健康工作新模式新路径。陕西省关心下一代儿童青少年心理健康研究中心成立后,将依托西北工业大学在儿童青少年心理健康教育、心理疾患治疗与预防等方面的丰富经验,协调全省高校、医疗机构和广大“五老”等多方力量,探索建立儿童青少年心理健康工作体系和运行模式。同时,开展“五老”参与儿童青少年心理健康工作的基本规律和应用对策研究,联合相关部门开展健康知识辅导专业培训,为陕西省开展儿童青少年心理健康工作提供理论和智力支持。



文明之风润泽阳光花城 ——四川省攀枝花市全力推进文明城市创建

◎ 本报记者 周洁

文明结硕果 奋进谱新篇

隆冬时节,素有“阳光花城”美誉的攀枝花,依旧阳光明媚、温暖如春。这温暖不仅仅体现在气候上,更汇聚在文明点滴中。亮丽整洁的大街小巷、安全畅通的交通环境、文明有礼的城市居民、和谐有序的社会氛围……行走在四川省攀枝花市的大街小巷,文明新风扑面而来。

2021年,攀枝花入选“2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市”名单。在新一轮创建周期中,攀枝花坚持创建为民、创建靠民、创建惠民,不断完善城市功能配套,提高城市精细化管理水平,积极培育和践行社会主义核心价值观,拓展志愿服务强化新时代文明实践,持续推动全国文明城市创建与城市高质量发展、人民群众高品质生活同频共振,全力建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明攀枝花。

同心同行的“幸福接力”

走在攀枝花的街头,随机采访了几位市民对于创建全国文明城市的感受,记者听到了这样的回答:

“城市环境越来越美。在城里走一天,路上几乎看不到一个烟头、一片纸屑。”

“交通路口,闯红灯的几乎没有,车辆更是主动让人。”

“邻里相处都和和气的,谁家有困难了,大家都来帮忙。”

“生活在攀枝花是越来越舒心了。”

……

这些回答,体现了攀枝花日渐积累的文明底气,也印证着攀枝花不断前行的文明足迹。

“创建全国文明城市不只是为了拿一块牌子,拿一项荣誉,更不是搞形象工程,而是要通过优质的服务、精细的管理,努力提升城市形象品质和社会文明程度,真正让攀枝花成为闻者向往、来者依恋、居者自豪的现代化区域中心城市。”这是攀枝花创建全国文明城市一开始就定下的奋斗目标。

为了实现这一目标,攀枝花把全国文明城市创建作为全市“一把手”工程,成立市委、市政府主要领导共同担任指挥长的指挥部,率先垂范、靠前指挥,培养稳定、专业的创建队伍,制定《攀枝花市创建第七届全国文明城市行动计划(2021—2023)》,坚持“年部署、季推进、月调度、周落实”,持续推动全面创建、全民创建、全域创建、全程创建;建立完善机构运行、督查暗访、监督检查、专班管理、联创共建、媒体曝光等工作机制,并通过“两书一函”、工作约谈、媒体跟进报道等执行机制,推动各项工作高效实施,以文明城市创建的制度化促进精神文明建设的常态化、社会治理的现代化,并出台了《攀枝花市群众性精神文明创建管理办法》和系列测评体系,进一步规范了文明创建工作。

城市属于每一位市民,创建全国文明城市不是政府的“独角戏”,而是全体市民的“大合唱”。《攀枝花市群众性精神文明创建管理办法》和系列测评体系,进一步规范了文明创建工作。小小的“菜篮子”,拎起的是群众热腾腾的生活,承载的是沉甸甸的民心。菜市场的设置是否方便,功能是否完善,管理是否规范,经营是否诚信,折射出的是一座城市的民生温度。

从市委、市政府到街道社区,从党员干部到普通群众,攀枝花上下团结一致,坚定信心、查漏补缺,以破釜沉舟、志在必得的决心和信心,以倒计时的紧迫感、冲刺跑的精气神,以“绣花”功夫和严实作风,对标提升,攻坚克难,扎实推进全国文明城市创建工作,掀起了一场文明创建同心同行的“幸福接力”。

造福于民的“幸福实景”

“以前的市场,地板潮湿且坑坑洼洼的,来买菜要把裤脚卷起来,以免裤子被弄脏。现在,到处都是干干净净的。”12月18日上午,在东区东风生鲜市场买菜的市民张小斌说,市场环境发生了翻天覆地的变化,昔日的杂乱无序不复存在,而这一切得益于文明城市创建。

记者在现场看到,东风生鲜市场空间开阔,环境整洁,经营有序。一个个摊位围成整齐的方块,新鲜的蔬菜水果分门别类地摆放着,缤纷鲜亮的色彩让人心情愉悦,前来采购的市民络绎不绝。采访中,周围居民对市场改造升级赞不绝口。“市场就在家门口,一大早来这里就能买到新鲜的食材,又方便又干净!”提着一大袋蔬菜水果的市民刘越乐呵呵地说。

小小的“菜篮子”,拎起的是群众热腾腾的生活,承载的是沉甸甸的民心。菜市场的设置是否方便,功能是否完善,管理是否规范,经营是否诚信,折射出的是一座城市的民生温度。在推进全国文明城市创建的过程中,攀枝花坚持以人为本,始终聚焦群众关心、亟待解决的急难愁盼问题,坚持“创建为民、创建惠民”,不断满足每一位市民对美好生活的向往。

(下转 A2版)

荒山不绿誓不休 ——记“中国好人”易厚掌

◎ 吴黎明 周桂军

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

易厚掌,男,汉族,1947年8月出生,中共党员,安徽省含山县陶厂镇西塔村农民。

一根扁担挑树苗,一把砍刀除杂草,一个铁镐挖树窝,一支树枝做拐杖,这是易厚掌38年如一日荒山造林的标配。38年前,他将一腔绿化荒山的热情变成一纸50年的承包合同,立下“荒山不绿誓不休,留得青山与后人”的庄严承诺,带领家人吃住在山上,开始了荒山造林的壮举,至今累计绿化荒山4000多亩,用实际行动诠释了有一种追求叫坚定,有一种理想叫坚持,有一种力量叫坚毅,有一种品质叫诚信。2012年12月,易厚掌获评“中国好人”。

一段种树情缘变为一纸庄严承诺

在含山县陶厂镇,有一座连绵起伏的西塔山,山上有俊秀挺拔的木杉,高耸入云的松树,成排成片的玉柏、枫香树,俨然一座绿色宝库。可38年前,这里曾是一片荒山秃岭,一切的变化都源于“当代愚公”易厚掌。

今年76岁的易厚掌身板硬朗、精神矍铄,但38年的风霜雪雨还是在他身上留下了太多的印记,最明显的莫过于那双手厚的手掌,常年皴裂

的掌面上,老茧层层叠叠,比常人的手掌要厚出许多。“谁让我自小名叫厚掌呢,名副其实嘛!”老人打趣地道出了他与种树的一段情缘。

易厚掌的父亲也喜欢种树,人称“树迷”,门前屋后被父亲栽满了果树,每年都是果实盈枝。父亲去世时拉着他的手说:“儿啊,长大了要多种树,树里什么都有。”当时的易厚掌才12岁,对父亲的临终嘱托有些懵懵懂懂,但在物资匮乏的年代,是树上的果实让这对母子度过了艰难的时光,易厚掌也因此逐渐对树产生了特殊的感情。

长大后,看到村后光秃秃的山头,易厚掌的心里总不是滋味。1985年,国家允许承包集体性质的荒山,他与当地林业部门签下了50年长期承包合同,庄严承诺“荒山不绿誓不休,留得青山与后人”。

言必行,有诺必践。易厚掌带着母亲、妻子和三个年幼的子女离开村庄上了西塔山,开始植树造林。为了栽树,他把家中的一头牛、三头猪、几十只鸡等全卖了,买来工具和树苗,扛着铁镐在山上开荒。石头很硬,一镐下去,火星直冒,直至手掌虎口开裂。砍茅草也不轻松,混杂在茅草中的刺,时不时把脸和手划破,留下一道道伤痕。更为艰难的是,山上无水,栽下的树苗需要浇水定根,他和家人只好到山下的水塘挑水。山路陡峭崎岖,一趟下来就累得喘不过气,他们的肩膀被扁担磨破了皮,脱了一层又一层。

(下转 A2版)

今日看点

用凡人善举 温暖一座城市

近年来,内蒙古自治区乌海市坚持把深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神作为首要任务,在自治区党委宣传部和自治区文明办有力指导下,持续深入开展模范典型选树宣传活动,引导和带动全市各行各业、社会组织和各族干部群众学好人、做好人、敬好人,形成好人学好人、好人带好人、好人帮好人、带好身边人的良好社会氛围和浓厚道德风尚。

B2 文明培育